

# Три женщины - три судьбы

Давно хотелось написать об этих трех женщинах, проживающих в юшковской округе. Каждую из них знаю лично. Три судьбы простых русских деревенских тружениц. Они – дети войны, пережившие голод и холод, в их жизни было немало радостей и боль потерь, каждая воспитала трех и более детей. Трудившиеся с самого раннего детства до глубокой старости они ни разу не посетовали на свою долю, не потеряли оптимизма и веры в завтрашний день. Конечно, на разговоры пошли с осторожностью, но все-таки поделились воспоминаниями, ведь это простые, скромные и не публичные люди.



Мария Васильевна Шушкова.

## С таких надо брать пример

Первая героиня моего рассказа - Мария Васильевна Шушкова - родилась в 1932 году в д. Дор Космаревского сельсовета. В семье Дарьи Ефимовны и Василия Никитича Ермолиных она стала третьим ребенком (кроме нее супруги воспитали еще четырех сыновей, в живых сейчас два, один из них, Сергей Васильевич, проживает в Нюксенице). В то время в округе было много крупных деревень: Насонково, Полосы. Семья держала большое хозяйство: овцы, поросята, телята, корова. Родители работали в колхозе, а, значит, и детям, едва подрастут, приходилось рано вставать и помогать им. За малышами присматривала бабушка Наталья Деметьевна. Ребятишки постарше в колхозе косили, загребали, возили навоз, убирали лен (рвали вручную). Марии все это тоже все пришлось рано освоить. «Когда шел сенокос, нас, детишек, по лестнице спускали в силосные ямы, и мы топтали траву, трамбовали вместо всякой техники», - вспоминает она. На Дору была своя школа. Когда началась война, девочка была уже ученицей. На фронт призвали отца и двух братьев (Васю и Колю). Слава Богу, им повезло - вернулись живыми. Но пока мужчин не было, домашние обязанности и работа

в колхозе легли на плечи подростков и женщин. Помогали даже старушки (таскали плуг на своих плечах).

С 1 по 10 класс Мария дружила с девочкой Леной (сейчас это Елена Тимофеевна Акинтьева, проживает в Брусной, в д. Малая Горка). После окончания школы пошла сразу работать на почту в Городицну, и разошлись их с подружкой пути, но дружба осталась навсегда, до их пор общаются, созваниваются.

От почтовой связи съездила на учебу в Вологду, после направили работать в отделение в Юшково. Тут-то Мария Васильевна и повстречала свою судьбу. Вышла замуж на Николая Андреевича Шушкова. Молодые начали обустройство семейного гнездышко. Вместе с ними жила и свекровь - Павла Алексеевна. «Золотой человек» - говорит о ней моя собеседница. Помогла супругам поставить на ноги четырех ребятишек. Отпусков и декретов не давали, поэтому заботы о детях легли на бабушку.

Почтальон одна обслуживала весь Юшковский сельсовет (помимо юшковской округи это еще два лесопункта - Васильево, Верховье и деревни колхоза «Трактор»). Почту из Городицны специально не доставляли, передавали на попутных, нередко и сама возила зимой на санках. А ведь газет выписывалось много, посылки приходили десятка-

ми. Сколько же было пролито слез...

- А пока-то все разнесешь! Осенью домой иногда добиралась чуть не на коленках, лишь бы ноги не сломать, темень непроглядная, - если даже сейчас рассказывая о трудностях работы, ей тяжело вспоминать, то каково на самом деле было тогда?

В обязанности работницы почты входила еще функция сберкасси, ей сдавали выручку магазинов. Надо было все учесть, сосчитать, не ошибиться. И дома еще столько работ! Семья, дети, скотина во дворе. Благодаря свекровушке со всем этим и справлялась.

Ходила в передовиках, вот заметка из районной газеты: «Работа почтовых отделений оценивается по заслугам. При подведении итогов соревнования в районном масштабе по кварталам все чаще можно слышать, что вперед идет Юшковское почтовое отделение, что с планами по всем показателям оно справляется успешно. Так, за 1974 год хорошие результаты по сберкассе, по подписке на газеты и журналы на 1975 год. За образцовый труд в канун праздника Великого Октября, Мария Васильевна Шушкова занесена на районную доску почета. А ознакомившись с обращением ЦК КПСС и партии к советскому народу, Мария Васильевна сказала: «Буду работать еще лучше!»

За свой многолетний труд на почте Мария Васильевна имеет много почетных грамот и благодарностей. Однажды начальник Нюксенского почтамта Павел Васильевич Гурьев похлопал ее по плечу и сказал: «С таких людей надо брать пример». И она таким примером была для молодых коллег. Вот строки из письма, написанного Марии Васильевне в 1987 году Лией Васильевной Короткой, которая тоже возглавляла Нюксенский почтампт: «В свое время Вы для меня были второй матерью. Вы помогли мне стать исполнительным, справедливым, требовательным человеком. То время, которое я проработала с Вами в отделении связи, я буду вспоминать. Спасибо за то, что вы сумели привить любовь к профессии, познать все тонкости нашего дела».

Мария Васильевна до сих пор живет в Юшково, только на зиму выезжает к детям в Вологду или в Городицну. В 1998 году не стало супруга. Вместе они подняли детей, дали всем образование и путевку в жизнь. Сыновья Володя и Коля - военные, Александр работает водителем в МО Городищенское, младшая дочь - медик живет и работа-

ет в санатории «Новый источник».

Дети часто приезжают в отчий дом. У Марии Васильевны уже семь внуков и одиннадцать правнуков. На огороде растут посаженные ею лук, свекла, морковь. По характеру она - очень веселый и задорный человек. С молодости слышет как лучшая плясунья и песенница, недаром сочиняла о себе частушку:

Я не песенница,  
Я не плясальница,  
Посмотрите на меня,  
Соломы вязанница.

Кстати, знает их сотни, частоенько на праздниках от нее услышишь:

Меня мама посылала  
Наломать на помело,  
Да какое помело,  
Меня к ребятам увело.  
Оптимизму и силе духа  
можно только позавидовать!

## Хватало и радостей, и печалей

Фаина Николаевна Малафеевская тоже родом из Юшковского сельсовета, родилась в 1933 году в деревне Блиново.

Родители - Клавдия Ивановна и Николай Павлович Шушковы. В семье было шестеро детей (четыре девочки и два парня). В настоящее время из шести она осталась одна. Была четвертым ребенком в семье. Отец работал председателем колхоза «Студеное». Когда началась война, его забрали на фронт. Мать сама на лошади увезла в район. Был ранен. Приехал домой, из шести положенных на восстановление месяцев побыл всего один, затем отправился на передовую. В 1943 году он погиб. В школу Фаина пошла в девять лет, закончила всего три класса.

- Была в няньках, так как ходить не в чем в школу было, и есть нечего. Пропускала. Неделю возусь, а потом в школу иду. Помню, раз, надо идти, а обувки нет. Один ботинок целый был, так маменька лапоть еще нашла, так и пошла в школу. До нее два с половиной километра в деревню Овинцы, - вспоминает она тот период. - Брат Илья был мастеровитым, плел лапти, сам драл лыко, подшивал ботунок. Старшая сестра закончила семь классов, сначала работала бригадиром, а потом ушла на фронт. Выучилась там на шофера, вернулась живой. Сестру Александру отправили в ФЗО (фабрично-заводское училище) в Ленинград, а сестру Ниночку - на торфяные работы в Сокол.

Во время войны семье приходилось крайне трудно. Сохранили домашнее подворье, оно выручало, но нужно было съдать 40 килограммов мяса,

300 яиц и 300 литров молока - все для фронта. Сами ели и опилки, и липу, и пистикки, а вот шишки клевера колхозникам не давали и горох охраняли. Когда Фаине исполнилось одиннадцать лет, нужно было выбирать или идти работать в лес, или на дворозарной. Главный животновод Иван Иванович Дурнев взял ее на ферму. А там трудиться нужно было без выходных и отпусков.

В 1958 году Фаина Николаевна вышла замуж за Анатолия Яковлевича Малафеевского. Этот крепкий семейный союз продлился сорок семь лет, пока мужа не стало. Молодожены сразу переехали жить на Катково к родителям супруги.

- Даже свадьбы путем не было - жили бедно, пища выпили, вот и весь праздник.

Начала работать на свинарнике, потом опять доила коров, и снова вернулась на свинарник. С Каткова жили начали уезжать, переселились ближе к колхозному центру. Лопадей и коров стало кормить некому, скотину перевели в другую деревню. Малафеевские тоже решили переехать на Лукино. Причем, переезжали вместе с колхозным подворьем. Свинарник заработал на новом месте. Фаина Николаевна отработала в животноводстве 44 года, практически без выходных. Вышла на пенсию, но муж продолжал трудиться, здоровье у него было подорвано, пришлось с ним вернуться на свинарник. Только в 60 лет отправилась на заслуженный отдых, так уже сама решила.

- На свинарнике содержалось до тридцати голов, более десяти свиноматок. Все делали вручную, раздавали корма, чистили. Привозили с фермы коров, которые пали, эту пададь варила и кормила свиньям. Позже дали все-таки тачки. Стало легче. Однажды пришла комиссия, а я такая маленькая бегая, в большущем фартуке. Походили, посмотрели, в тот же день собрали собрание. Один из членов комиссии сказал, что нельзя так работать, эта женщина десять лет жизни не проживет. После дали еще две тачки и закрепили проходы. Я еще не одну тачку извезла!

Детей у Малафеевских четверо: три девочки и сын. Когда стали подрастать, купили новый дом. Самыми теплыми словами Фаина Николаевна отзывается о свекрови. Она помогала во всем. С ними семнадцать лет еще жила и сестра свекрови - баба Оля, которая и обшивала семью, и обвязывала.

(Окончание на 6 стр.)